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Antrag 

der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes, Prof. Dr. Ingo Hahn 
und Fraktion (AfD) 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen I: THC-Gehalt bei Nutzhanf anpassen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich im Rahmen einer Bundesratsinitiative dafür 
einzusetzen, dass die Grenze für den THC-Gehalt beim Nutzhanfanbau nach dem Vor-
bild Österreichs, Tschechiens und Luxemburgs von 0,2 Prozent auf 0,3 Prozent erhöht 
wird, um den EU-Rahmen maximal auszuschöpfen. 

 

 

Begründung: 

Vor dem Hintergrund zunehmender Trockenheit in Nordbayern sowie der Notwendigkeit 
zur Entwicklung von regionalen, wirtschaftlich tragfähigen Anbaualternativen könnte der 
flächendeckende Anbau von Nutzhanf und seine Nutzung als nachwachsender Roh-
stoff zukünftig ein wichtiger Baustein für die regionalen Wertschöpfungsketten in Bayern 
sein. 

Im Sinne einer nachhaltigen Entwicklung ist in diesem Zusammenhang besonders inte-
ressant, dass der Anbau von Nutzhanf kaum den Einsatz von Pflanzenschutzmitteln 
erfordert. Ein Aspekt, der angesichts der Diskussion um den Schutz der Biodiversität in 
der Landwirtschaft immer mehr an Bedeutung gewinnt. 

Da die in Deutschland geltenden strengen THC-Grenzwerte einer verstärkten Nutzung 
des Nutzhanfes im Wege stehen, sollte dieser im Rahmen der vorgegebenen Möglich-
keiten des EU-Rechts entsprechend erhöht werden. Dies würde nicht nur die Erträge 
heimischer Nutzhanfbauern steigern, sondern auch zu mehr Wettbewerbsfairness in-
nerhalb der EU führen. Denn auch andere EU-Staaten nutzen seit Jahren großzügigere 
Regelungen als Deutschland, was zu einer erheblichen Marktungleichheit führt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes u.a. und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/22223 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen I: THC-Gehalt bei Nutzhanf anpassen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Nikolaus Kraus 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 50. Sitzung am 27. Ap-
ril 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes, 
Prof. Dr. Ingo Hahn und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/22223, 18/22943 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen I: THC-Gehalt bei Nutzhanf anpassen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH­

LER, CSU, der Abgeordnete Sauter (fraktionslos), FDP und AfD. Stimmenthaltung­

en? – Abgeordneter Swoboda (fraktionslos). Gegenstimmen! – Sehe ich keine. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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